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一个匈牙利 Kürschák 竞赛问题新解

刘胤辰

(上海中学, 200231)

文献 [1]中利用概率方法给出了匈牙利 Kürschák 竞赛 2005年第一题的一

个解.本文,我们给出该题的一个直接构造解法.

2005.1 给定正整数 N > 1, a1, . . . , aN 为非负实数且和至多为 500. 证明:

存在整数 k ≥ 1及整数 1 = n0 < n1 < · · · < nk = N , 使得
∑k

i=1 niani−1
< 2005.

证明.取整数 k,使得 2k ≤ N < 2k+1.

记 n0 = 1, n1 = 2.取 nd(d = 3, 4, · · · , k− 1)为 a2d−1+1, a2d−1+2, · · · , a2d 中最

小数的下标;取 nk = 2k.

于是,
k∑

i=1

niani−1
≤

k∑
i=1

2iani−1
= 4

k∑
i=1

2i−2ani−1

≤ 4
k∑

i=1

(a2i−2+1 + · · · + a2i−1)

= 4
2k∑
i=1

ai ≤ 4
N∑
i=1

ai ≤ 2000 < 2005.

命题得证! �
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